害任编辑 荆粉萍 / 幸遍 荆军子 / 校对 张筱荪

生活》周刊。費

日前,国家药监局发布《儿童化妆品监督管理规定》公告(以下简称《规定》)。这是我国首个专门针对儿童化妆品监管所发布的法规文件,将于2022年1月1日起施行。

《规定》指出,儿童化妆品配方设计应当遵循安全优先原则、功效必需原则、配方极简原则。不允许使用以祛斑美白、祛痘、脱毛、除臭、去屑、防脱发、染发、烫发等为目的的原料。另外,儿童化妆品应当在销售包装展示面标注国家

药监局规定的儿童化妆品标志,应当以"注意"或者"警告"作为引导语,在销售包装可视面标注"应当在成人监护下使用"等警示用语,不得标注"食品级""可食用"等词语或者食品有关图案。非儿童化妆品不得标注儿童化妆品标志。

那么,目前,市场上儿童化妆品的情况如何?记者近日进行了走访调查。

宝妈宝爸们注意!"食品级化妆品"子虚乌有! 科学挑选儿童化妆品看这里



《规定》指出,儿童化妆品是指适用于年龄在12岁以下(含12岁)儿童,具有清洁、保湿、爽身、防晒等功效的化妆品。

10月27日,记者走访市区几家大型超市和母婴用品店,发现市面销售的儿童面霜、洗发液、沐浴露等均为"妆"字号产品,"食品级""安全无毒""不含香精、防腐剂"等词语,成为部分商家的宣传卖点。

在市区河东东街某母婴专卖店,各种儿童护肤霜、洗发液、沐浴露、牙膏摆满了货架。一名宝妈正在挑选儿童护肤霜。"儿子今年4岁,给他买了一款'食品级'护肤霜"。

"'食品级'更安全,很多父母喜欢这类商品。"店员告诉记者,一些消费者来店里,会指名购买"食品级"儿童化妆品。

"这款产品采用温和配方,'食品级'原料,保湿效果非常好,回头客也很多。"在市区一家商超的日化专区,促销员正在向市民刘女士介绍一款"妆"字号某品牌儿童护肤霜。

市民刘女士告诉记者,她平时为6岁的女儿选购护肤品时,"天然成分""温和不刺激""可食用"的字样,更能吸引她购买。

"食品级"化妆品根本不存在



数据显示,2020年,儿童彩妆类消费同比增长了300%,儿童护肤类消费同比增长了250%,"85后""90后"父母已成为儿童化妆品市场的主力军。飞速增长的市场,隐忧不少。

在电商平台搜索"儿童化妆品",立即出现款式多样、五颜六色的化妆套盒,价格从几十元到上百元不等,月销最高5000+。唇膏、眼影、腮红……不少儿童彩妆套装宣称是"某某授权",但店家多是"某某玩具专营店""某某母婴专营店"。

这些化妆套盒宣称"无毒无味""可水洗""不含防腐剂",为了让家长对产品的安全性放心,多数产品特地强调采用"食品级原材料""幼儿可食用""植物配

方"。记者发现,虽然部分儿童美妆产品有"妆"字号标识,也有"不适用于皮肤过敏者"的警示语,但产品名称却是"儿童装扮套装玩具"。

国家药监局的科普文章明确指出, 化妆品和食品是两种不同类别的产品, 依据不同的法规规定,适用不同的产品 标准、原料要求、生产条件等,根本不存 在所谓的"食品级"化妆品。评价一个化 妆品是否安全,需要评估它的原料安全 性,同时还需要评估它的产品配方、生产 工艺、使用方式、贮存条件等。化妆品的 安全性与它是否"可食用"没关系。一些 商家即使使用了某些可用于生产"食品" 的原料来生产化妆品,也并不代表生产 出来的化妆品是安全的。

如何科学选择儿童化妆品

那么,家长们该如何科学选择儿童化妆品?对此,记者 采访了市市场监督管理局相关 负责人,为您支招。

1. 嬰幼儿皮肤发育有什么 特点? 嬰幼儿皮肤护理要注意 什么?

1岁左右的婴幼儿皮肤物 理结构已经比较完整,接近成 年人,但角质层比成年人薄约 30%,水分容易流失,皮肤屏障 功能也不完善,由于失水、外界 环境刺激等,容易引发皮肤干 燥、泛红、瘙痒等问题。因此, 婴幼儿的皮肤护理要更加注重 产品的温和性和保湿性,帮助 巩固皮肤屏障。与成人每分钟 眨眼12次~20次相比,婴儿每 分钟只眨眼2次~5次,所以不 能通过眨眼来保护眼睛。而且 婴儿的角膜组织比较敏感、薄 弱,更容易遭受外界物理、化学 的伤害。同时,化学物质还可 能通过眼部的泪道结构,被全 身吸收。因此,对于婴幼儿,要 选择刺激性小、温和的沐浴及 洗发产品。

2. 嬰幼儿的行为和情感发育有什么特点?如何进行皮肤护理?

不同阶段的婴幼儿在发育 过程中,会有不同的行为特点: 0个月~6个月的婴幼儿处在 发育的初始阶段,需要父母精 心的呵护与安抚。父母可以通 过温柔的眼神和声音交流与宝 宝建立情感联系,同时可以做 一些轻柔的皮肤护理, 选择温 和的护理产品,建立丰富的多 感官刺激,如:沐浴、润肤、抚触 等,令宝宝更加有安全感和舒 适感。6个月~36个月的婴幼 儿大脑逐渐发育,婴幼儿学会 了很多新技能,包括爬行和行 走,对待事物有好奇心,可以维 持较长的注意力,学会找东西 等,需要更加注意温和清洁和 保湿护理。3岁以上的儿童, 是发育的重要阶段,能够通过 与同龄人游戏、学习、交流建立 社交技能,也会有更多户外活 动时间,在做好日常护理的同 时,也要注重防晒。

3. 科学选择、使用儿童化 妆品应注意什么?

消费者可根据不同年龄段 的儿童需求选择合适的产 品。

防晒产品:对于新生儿来说,户外活动需求较少。6月 龄以下婴儿皮肤娇嫩,体表面积与体重的比值较高,涂抹防晒产品更容易发生不良反应,因此,不宜使用防晒产品,应当出免日光直射期外出(每天10点至下午2点)。若全、约出,尽量以戴帽子、打遮以上要外出,尽量以戴帽子、打遮以上要外出,尽量以大切,仍然以下,也的婴幼儿,仍然以可以地更大的婴幼儿,仍然以可以地更所要的更为主,也可物理性防晒产品,以霜剂产品为宜。

沐浴和护肤产品:婴幼儿 皮肤表面的PH值约为4.0~ 5.9。现有研究表明,维持皮肤 的弱酸性环境对于皮肤屏障的 发育很重要,因此婴幼儿适宜 选择弱酸性洗护产品。婴幼儿 沐浴的频率和时间应根据个体 需要,结合不同的季节和环境 来确定,通常每天或隔日沐浴 一次即可,并选择刺激性小、温 和的沐浴及洗发产品。沐浴后 5分钟内,应使用婴幼儿皮肤 护理产品涂抹全身,每12个小 时使用一次或按需使用,并根 据婴幼儿皮肤干燥程度、季节、 环境等选择不同的润肤产

建议消费者从合法渠道购买儿童化妆品,可以通过登录国家药监局网站或手机 APP "化妆品监管",来查询所购买化妆品的标签标识信息与其产品注册或者备案信息是否一致,如不一致,则产品质量是否在有效期产品是否在有效期方。是否由于密闭不当导致污染。若您的宝宝在使用儿童化妆品后出现不适,应立即停止使用该产品并注意观察;如症状仍未改善,请及时就医。